

辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所开展主题党日活动,老干部龙凡讲述——

# 3张照片背后的初心故事

■王丹 邹新江



“战友们,我手里拿的老照片,是我先后3次在北京天安门广场拍的,巧合的是,中间每一张都间隔27年……”前不久,辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所开展主题党日活动,邀请老干部龙凡讲述自己的初心故事。

年近80岁的龙凡已退休多年,但一直助力开展国防教育、弘扬雷锋精神,担任全国61所学校校外辅导员。2022年12月,龙凡被共青团中央、教育部、全国少工委授予“全国优秀少先队校外辅导员”荣誉称号、“沈阳市道德模范”。

1959年,在北京大学附属中学读书的龙凡,参加了新中国成立十周年庆典,并作为学生代表方队中的一员走过

天安门。

“这张照片是1965年,我和未婚妻离开北京前拍的。”龙凡拿出第一张照片说。20岁那年,龙凡从北京地质学校毕业,本来要分配到中国科学院地球物理研究所,但他主动申请到艰苦地区去工作。

“到祖国最需要的地方去”是那个年代年轻人的志向,更是龙凡的坚定选择。“有人说,边疆太冷,风雪莽莽;有人说,塞外太苦,远离家乡。我说,革命战士走天涯,只要党需要,好男儿就应该志在四方……”当时,他写了一首诗《好男儿志在四方》,刊登在了校刊上,以此表达自己的理想信念。这张照片不仅



见证了他们志同道合、忠贞不渝的爱情,更见证了那一代青年人对祖国赤诚的爱。

“当时,东北一些地区吃水难的问题仍然很严重,超出了我的想象。”龙凡回忆道。一次,他带领团队在辽西地区一个村庄勘察时看到揪心的一幕,水井旁排着长长的队伍,井台上的石头都被磨出一道道深沟。原来,周边数公里的百姓吃水,都靠这一口水。当时,龙凡暗下决心,一定让群众早日喝上放心水。

有一次,龙凡带领小分队到赤峰市翁牛特旗找水,大漠飘起“黄毛风”,大伙儿背负沉重的仪器,一个沙丘一个沙丘地跋涉、测量。小分队在沙丘里迷

了路,几天后才被战友发现。就是凭着这种精神,他们攻克一个又一个难关,终于找到了深部玄武岩赋水地层。

“成功是无数次的失败换来的。”他拿出第二张照片接着说。他在边疆海岛、大漠高原的军事地质勘探路上,一干就是大半辈子,先后主持完成15万平方公里的水文地质物探工作,勘测1200余眼井位。

1991年,龙凡荣获原沈阳军区金质学雷锋荣誉章,被树为全军学雷锋先进个人,荣立一等功。1992年10月,他光荣当选为党的十四大代表,会议期间在天安门前拍下了这张照片。

紧接着,龙凡拿出第三张照片。这张照片,拍摄于2019年6月1日。那天在天安门观礼台,满头白发的龙凡和抚顺市雷锋小学、长沙市雷锋学校的学生一起向国旗敬礼。在天安门广场看升旗仪式,是最好的爱国主义教育,这张照片是他默默传承雷锋精神,关心教育下一代的最好见证。

“只有把小我融入大我,才会有海一样的胸怀,山一样的崇高。”龙凡鼓励大家说,“要发扬艰苦奋斗的精神,做新时代的奋斗者,为强军事业贡献青春力量。”“老首长,我是一名大学生新兵,我要以您为榜样,做一个对国防事业有贡献的人。”该休养所驾驶员刘宜赞说。

图①:1965年,龙凡和未婚妻在天安门广场合影。

图②:1992年,龙凡在天安门广场留影。

图③:2019年,龙凡与学生代表在天安门广场合影。

图片由受访者提供

## 国防论苑

汗水不会白流,付出终有收获。近日,某部二级军士长吴家瑞在“新时代奋斗观”大讨论中表示,因为怀着“在部队干出个样子”的朴素想法,他从最基本的军事技术学起,从最脏最累的杂活干起,不懂不会就缠着班长求教,逐渐从一名“小白”成长为业务骨干,取得厚厚一摞证书,实现一专多能。身边的战友透过其平时一身汗、一手油、一脸灰的身影,愈加深刻认识到:奋斗才是人生应有的姿态,靠奋斗才能在部队干出个样子来。

物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。在每一个平凡的日子里,各行各业的人们都在用辛勤的汗水,浇灌灿烂芳华;在一些严重自然灾害发生之时,更有无数革命军人不惧风雨勇往直前,赢得人民群众的由衷点赞。出彩的青春画卷,都在勇毅笃行中铺展;精彩的人生华章,都在艰苦磨砺中书写。我们不妨静下心来想一想,过往的那一帧帧亮丽的人生风景,哪一帧不是顽强拼搏造就的?曾经取得的那一项项傲人成绩,哪一项不是胼手胝足干出的?

时间属于奋进者,时光不负追梦人。初入军营那一刻,我们都曾暗下决心,一定要在部队干出个样子来。这个目标很光鲜,也很朴素,说到底就是渴望成就更好的自己,标定建功立业的航向。然而,那些最终能够实现美好梦想者,往往都是始终充满奋斗热情、保持拼搏激情,以更高标准超越自己、挑战极限。担子越重,步伐走得越坚实。相反,个别的犹豫者、懈怠者、畏难者,到头来则梦想落空,负了韶华与青春,让人扼腕叹息。

路是走出来的,需要一往无前的闯劲;事业是干出来的,离不开百折不挠的韧劲;好样子是拼出来的,需要只争朝夕的干劲。前进道路上,各种挑战绕不开、躲不过,必须咬定青山不放松、直面困难不退缩,倾尽全力经受住每一次敲打,过好每一个难关、战胜每一段挫折,在攻坚克难中一路冲锋。在这个属于奋斗者的新时代,每名官兵的岗位虽小,但强军兴军的责任不小,以“闯”的精神勇往直前,以“创”的劲头开拓进取,做好每一件小事,完成每一项任务、履行每一项职责,坚持向战而行、一路披荆斩棘,方能成就事

# 靠奋斗成就更好的自己

■杜善国

业,赢得未来。

日月经天,江河行地。站在新的起点上,奋楫前行是广大官兵守望强国梦强军梦应有的姿态和状态。珍惜军旅人生的每分每秒,把每天工作训练的时间都利用到极致,立足本职岗位加钢淬火,冲刺再冲刺,加速再加速,尽最大努力练就担当重任的铁肩膀、真本领。这才是新时代青年官兵最美的模样,见精神、显志气,也会留下道道闪光的人生足迹。

“初心不与年俱老,奋斗永似少年时。”每一个决心在部队干出个样子的官兵,都应当锚定目标、持续奋斗,真正擦亮奋斗初心、永葆奋斗底色,在奔流不息的时光里汲取砥砺前行的力量,以自强不息的精神攀登事业高峰、书写出彩军旅人生。

吉林省农安县人武部

## 培养民兵党务工作明白人

本报讯 徐大鹏、特约记者乔振友报道:“民兵预建党支部如何开展组织生活”“民兵分队党小组长如何履行职责”……11月上旬,吉林省农安县人武部联合县委组织部和县委党校,组织百余名民兵分队预建党支部成员和党小组长集中培训。

“民兵连、排长不仅是民兵干部,还是民兵分队预建党支部成员和党小组长。”该县人武部领导介绍,针对年度民兵连、排长调整变化大,基层民兵分队预建党支部成员和党小组长抓党务工作能力参差不齐的实际,他们围绕如何开展民兵党组织活动和思想政治工作等课题,对民兵连、排长集中培训。

为确保预期效果,该县人武部在筹备阶段,广泛收集大家的意见建议,要求参训人员把民兵预建党组织抓建具体工作中存在的疑点、难点、堵点问题进行总结梳理,在培训中集智攻关,拿出具体解决办法;围绕如何破解新体制下民兵预建党支部存在

的矛盾问题、如何当好新时代预建党支部书记等,邀请专家专题授课、答疑解惑;深化党章党规学习,帮助参训人员掌握党的基本知识,夯实理论根基,熟知相关会议的基本内容、程序和制度要求。

在此基础上,该县人武部组织学员参观“三下乡·农安纪念馆”,重温入党誓词,组织体会交流,并邀请民兵应急连连长兼党支部书记、优秀退役军人姜华洁现身说法。他在喀喇昆仑戍边16载,7次立功、数次与死神擦肩而过,退役后主动加入民兵队伍。今年夏天,农安发生汛情,他和连队党支部一班人带领民兵连续数日奋战在抗洪大堤上,加固堤坝、转移群众,受到称赞。

“通过集训,感到民兵党支部书记的责任更重了,抓党务工作的思路更清晰了。”公路护路连党支部书记梁金瑞说,“我一定把集训成果,转化到预建党组织实践工作中去,履行好新时代民兵‘党代表’的神圣使命。”



近日,湖南省衡阳市南岳区人武部组织群众性练兵比武活动。图为民兵进行水泵接力操作比赛。彭贵摄



连日来,安徽省砀山县酥梨喜获丰收。图为该县人武部组织民兵帮助果农采摘酥梨。

李金春摄

## 微新闻

### 贵州省兴义军分区组织民兵轮训备勤

本报讯 陈姗姗报道:连日来,贵州省兴义军分区组织民兵分队封闭式基地化轮训备勤。他们着眼担负任务,对照《民兵军事训练大纲》标准要求,围绕军事理论、单兵战术基础、综合演练等3类15个课目进行专攻精练,不断提升民兵遂行任务能力。

### 郑州第四千休所老干部登台讲党课

本报讯 刘宏凯报道:11月上旬,河南省军区郑州第四千休所充分发挥自身资源优势,采取“自愿参与、自选题材、自备讲稿、自主讲授”的方式,发动老干部结合自己的成长经历登台讲党课,引导大家把理想信念,转化为热爱本职岗位、热心服务的实际行动。

新疆喀什市军地合力解决驻军官兵后顾之忧——

## 让军娃享受优质教育资源

■闫冰洁 本报特约记者 胡铮

“妈妈,新学校的老师对我很关心,遇到不会的问题,会很耐心地给我讲解,我这次考了全班第一名!”期中考试刚结束,就读于新疆喀什市第12小学的学生艾斯麦尔,就给在帕米尔高原戍边的妈妈打去报喜电话。

听到儿子的学习成绩有了很大进步,喀什军分区某边防团副教导员吾丽娅提·吐尔逊激动不已:“孩子在山下能够享受到优质教育资源,学习成绩又这么明显,多亏军地出台的好政策。”该军分区所属部队大多驻守高原,社会依托条件差、教育设施不配套、师资力量缺乏。特别是随着选调交流官

兵的增多,很多担心孩子转学到边疆后,学习受影响。

“让军娃享受优质教育资源,我们责无旁贷。”对此,该军分区党委一班人态度坚决,要求军分区政治工作部对所属部队达到入学年龄的军娃进行普查和登记,协调喀什市双拥办和教育局依据相关政策,联合出台《关于进一步优化军人子女就学实施办法》。

记者注意到,办法明确规定驻军官兵子女入学不受户籍所在地限制,按照所在住址或工作单位,本着就近就便的原则,优先安排到教学质量较好的学校就读;因军人工作变动,军娃

需要转学插班的,教育部门和学校要第一时间办理相关手续;细化军人子女教育优待的承办主体、职责划分、审核、加分政策,确保每名军娃能享受优质教育资源。

在此基础上,针对不在部队驻地就读的军娃,该军分区主动发函与军人子女入学地军分区(警备区)、教育部门和重点学校协商,推动教育优待工作落到实处。

后方连着前方,关心激励尽心。近年来,该军分区联合地方先后帮助500余名驻军官兵顺利解决子女入学转学难题。